



中国塑造全球角色的时机到来

在当下美国的全球领导力正越来越受质疑之时，即使中国仍然不希望在国际事务中承担全球性角色，躲避也已不再是可行选项

美国总统特朗普 6 月 1 日宣布美国将退出《巴黎协定》，与尼加拉瓜和叙利亚一起，成为这一气候协定仅有的三个非参与国。特朗普的这一决定在美国国内引发了激烈讨论，很多精英人士开始怀疑，后美国时代是否将比他们预想的更快到来。

一个曾以传播普世价值为神圣使命的大国，现在正在放弃其全球责任中的部分核心理念，这多少有些讽刺。今天，美国总统否认基本的科学发现，拒绝全球化，并拒绝承担其作为全球社会一分子的责任。

美国向来标榜其人口和思想的多样化，不过，现在美国却开始种族歧视，尤其是针对西班牙裔和穆斯林，还公开歧视女性。保证自由和开放的制度和体制是美国社会的基石，但特朗普却将媒体贴上“国家的敌人”标签，这是对言论自由原则的公然抛弃。

总之一句话，美国正在抛弃其道德领导力。

美国当前的走向正让其越来越难以指责其他国家不遵守美国为他国划定的国际准则。而在不履行其自身责任的情况下，美国也将越来越难以要求其他国家做“负责任的利益相关方”。

美国人口只占世界人口的 5%，但却排放了全球 15% 的温室气体。印度人口

占世界人口的 17%，但排放的温室气体在全球排放总量中的比例却低于 6%。美国向世界抱怨其负担过重，显然站不住脚。

如果美国不再能为全球提供独特的道德洞见和领导力，那么美国又能代表什么呢？当前世界亟须经济、政治和道德力量来帮助各国走出保护主义、民粹主义、网络威胁及恐怖主义等带来的困局，更别提仍未走远的金融稳定威胁，美国却正从世界舞台撤退，而且不是悄悄的，而是以刺耳的“美国第一”的口号。

如果每个国家都践行这种公然鄙视全球合作和国际秩序的行为，世界将变成一个更糟糕的地方。人类过去在减贫、改善人民生活等方面取得的重大成就，也将被逆转。

这也是为什么当下是中国站出来，为塑造新的全球秩序作出承诺及努力的恰当时机，正如美国在“二战”后那些年所做的那样。过去很长一段时期，中国避开聚光灯，悄悄地积累实力，快速实现现代化。

现在，即使中国仍然不希望在国际事务中承担全球性角色，躲避也已不再是一个可行选项。中国的体量已实在太大，不可能不对世界其他地区产生显著影响。中国已从老虎成长为大象，正如俗话所说，“当两个大象打架，遭殃的是草地”。

中国经济的任何波动都很可能对全球金融市场带来震动。无论是两年前的股市异动还是一年前的资本恐慌性外逃，近年来这一情形已不止一次显现。今天，多数金融机构每天都会紧盯中国市场，留意中国的经济增速、债务比例，同时也密切关注中国发生的政治事件和社会动态。

“溢出效应”（spillover）这一词语对很多人来说再熟悉不过，意思是中心国家的政策决定或金融波动会蔓延至海外，对其他国家造成重大影响。不过，“溢回效应”这一新近开始流行的概念或许更为有用，它指中心国家对外围经济体产生的影响会反过来影响中心国家。

因此，即使在仅仅着眼、追求自身利益的情况下，中心国家也不能再忽视其对世界其他地区的溢出效应。如果中国不站出来，在世界范围内承担起维护和平稳定、维持开放局面的责任，全球秩序将走向恶化，最终无疑会伤及中国自己。中国是全球化的最大受益者，高度依赖一个繁荣、有活力的世界经济。

如果特朗普继续展现这种过度的不可预测性和不可信赖性，很多人或将加入德国总理默克尔等人的队列，以更加怀疑和不信任的态度看待美国。在当下美国的全球领导力正越来越受质疑之时，中国积极塑造其全球角色的时机已经到来。■